

Наша



Вера

№ 1 (137)

январь

2012

Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

По благословению митрополита Калужского и Боровского Климента

Душа, чем утонченнее, тем пламеннее

Авва ГЕЛАСИЙ

Поведали братия об авве Геласии: Имел он в пергаментном переплете книгу, в которой был написан весь Новый и Ветхий Завет, стоившую восемнадцать златниц. Книга положена была в церкви, чтоб все братия, кому бы из них ни пожелалось, могли читать её. Пришёл некоторый странный брат посетить старца, и увидев книгу, прельстился ею, – украл её, и удалился. Старец, хотя и узнал о случившемся, но не пошёл вслед за ним, чтоб остановить его и взять у него похищенное.

Брат пришёл в город и искал, кому продать книгу; нашедши покупателя, он назначил ей цену шестнадцать златниц. Покупатель сказал ему: сперва дай мне её; я покажу кому-либо из знающих, и тогда отдам тебе деньги. Брат отдал книгу. Покупатель, взяв её, отнёс к авве Геласию, чтоб он рассмотрел, хороша ли книга. При этом он сказал и о количестве денег, требуемых продавцом. Старец отвечал: купи её: книга хороша и стоит просимых за неё денег. Покупатель, возвратясь к продавцу, иначе передал ему эти слова, нежели как сказал старец. Вот, говорил он, я показывал книгу авве Геласию, и он сказал мне, что книга дорога и не стоит назначенной тобою цены.

Услышав это, брат спросил: не сказал ли тебе старец ещё чего-либо? Ничего, отвечал покупатель. Тогда брат сказал ему: я уже не хочу продать этой книги. Умилившись сердцем, он пошёл к старцу и просил его взять обратно книгу, раскаиваясь в своём поступке и прося прощения; но старец не хотел принять книги. Тогда брат сказал ему: если ты не примешь книгу, то мне не обрести спокойствия совести во всю жизнь мою. На это старец отвечал: если ты не сможешь успокоиться иначе, как когда я возьму книгу, то я беру её. Брат, наученный терпением старца, пребыл при нём до кончины своей.

Авва ДАНИИЛ

Авва Даниил, пресвитер скитский, в юности отрёкся мира и пришёл в Скит. Сперва он жил в общестии сорок лет, потом подвизался в отшельничестве. Он сказал: Любящий безмолвие пребывает неуязвленным стрелами врага: смешивающийся же со многими непрестанно подвергается язвам.

Говорил авва Даниил: Чем тучнее тело, тем немогуще душа, а чем суше тело, тем сильнее душа. Также говорил: Чем более иссыхает тело, тем душа делается утонченнее; душа, чем утонченнее, тем она делается пламеннее.

Авва Даниил поведал: В Вавилоне дочь одного из идолопоклонников имела в себе беса. Отцу её был знаком некоторый монах. Этот монах говорил ему: никто не сможет исцелить дочери твоей, кроме известных мне отшельников; но и те, если будешь просить их, не захотят сделать этого по смирению. Вот как поступим: когда они придут на торг, то представимся, что хотим купить у них рукоделие их. Когда они придут в дом для получения денег за купленные у них вещи, то скажем, чтоб они сотворили молитву, и я верую, что исцелит дочь твою.

Они пошли на торг; там ученик некоторого старца сидел и продавал корзины. Они пригласили его с корзинами в дом, чтоб там отдать ему деньги за них. Когда монах вступил в дом, беснующаяся выбежала ему навстречу и ударила его по щеке. Он обратил ей другую щеку по заповеди. Демон ощутил муку и возопил: О, беда! Заповедь Иисуса Христа изгоняет меня! Девица немедленно очистилась. О случившемся поведали старцам. Они прославили Бога, сказав: обычно гордыне диавола падать пред смирением заповеди Христовой.

Отечник святителя Игнатия (Брянчанинова)

С Рождеством Христовым!



Велие и преславное чудо совершися днесь: Дева раждает и утроба не истлевет: Слово воплощается и Отца не отлучается. Ангели с пастырьми славят, и мы с ними вопием: слава в вышних Богу, и на земли мир!

Стихира на стиховне Рождественского богослужения

Из Рождественского послания

митрополита Калужского и Боровского КЛИМЕНТА:

В Таинстве Крещения Христос вселяется в сердце каждого верующего. Ныне, вспоминая свои крещальные обеты, мы по-особому переживаем единение с Богом и, подобно святому Силуану, Афонскому восклицаем: «Блаженны и счастливы мы, христиане. Нет ничего дороже, как знать Бога; и нет ничего худшего, как не знать Его!»

Лишь живая жажда богообщения, желание, подобно волхвам или пастухам, воочию увидеть воплотившегося Господа, даёт нам в руки путеводную нить спасения. Тогда, и только тогда, мы, как некогда изгнанный из рая Адам, осознаем, что нетленным светом сияет для нас единственная надежда, воплотившаяся в Младенце – Спасителе мира.

Полностью текст Послания читайте на стр. 2

Рождество Христово в Вифлееме

ВИФЛЕЕМ. Пятнадцатиметровая сосна установлена перед базиликой Рождества Христова в Вифлееме.

В ночь с 24 на 25 декабря рекордное за последние десять лет количество паломников и туристов собралось в Вифлееме, чтобы вместе отпраздновать Рождество Христово по григорианскому календарю. Поскольку в последнее время градус противостояния между палестинцами и еврейским населением несколько снизился, люди перестали бояться сюда приезжать, и все отели города были забронированы задолго до сегодняшнего дня.

Палестинские чиновники в Вифлееме говорят, что общее количество туристов и паломников составляет 120 000 – и это приблизительно на 30 процентов больше, чем прошлым году. У базилики Рождества Христова в толпе можно видеть много мусульманских женщин с закрытыми лицами, в окружении их семей.

Ныне примерно треть жителей Вифлеема являются христианами, что отражает общую тенденцию бегства христиан с Ближнего Востока, ставшую актуальной в последнее десятилетие. Только 60 000 христиан живут на палестинских территориях, составляя менее двух процентов населения.

Единственный в России зимний фестиваль колокольного искусства

КАРГОПОЛЬ. 17 января в Карпоголе Архангельской области пройдет VIII международный фестиваль колокольного искусства «Хрустальные звоны». Он проводится с 2005 года. В этом событии будут участвовать более 40 звонарей и специалистов колокольного искусства из 16 городов России, а также из Германии и Финляндии.

Впервые будут задействованы четыре передвижные звонницы: Каргопольского музея, музея-заповедника «Малые Корель», Московской школы звонарей при колоколотейном заводе «ЛИТЭКС» и Ярославского музея-заповедника.

В рамках праздника пройдет концерт «Музыкальные миражи», на котором прозвучит редкий электромузыкальный инструмент – терменвокс.

В программу фестиваля включены конкурс ледовых скульптур «Ледовый вернисаж» и выставка работ детского художественного конкурса «От Рождества до Крещения». По традиции в ночь с 18 на 19 января с Соборной колокольни в исполнении лучших мастеров России зазвучат торжественные звоны, собирая людей на Великое водоосвящение.

В посёлке Таежный священники устроили для заключенных концерт духовной музыки

Г.ТАЙГА. Настоятели приходов города Тайги 27 декабря дали концерт духовной музыки для осужденных, отбывающих наказание в лечебно-исправительном учреждении №21 поселка Таежный.

Батюшки представили на суд зрителей духовные канты под гитару. Каждая песня чередовалась с проповедью о духовном смысле, содержащемся в них.

ПОСЛАНИЕ АРХИПАСТЫРЯ

Рождественское послание Высокопреосвященнейшего Климента, митрополита Калужского и Боровского

освященному клиру, честному иночеству и боголюбивой
пастве – всем верным чадам Калужской епархии
Русской Православной Церкви

Свет нам возсия, Христе Боже, Твое пришествие,
Свет от Света, Отчее Сияние, всю тварь просветил еси.
Всякое дыхание хвалит Тя, Образ славы Отчия;
Сый, и прежде Сый, и возсиявый от Девы, Боже, помилуй нас.

Стихира на «Господи воззвах»
праздника Рождества Христова

**Возлюбленные о Господе пастыри, всечестные иноки и
инокини, дорогие братья и сестры!**



От всего архипастырского сердца, расширенного любовью, поздравляю вас со светлым, миротворительным праздником Рождества Христова!

Сколь удивительно, радостно и празднично это время: Пост, Сочельник, Рождество Христово, Святки! Всё – песнопения этого дня, нарядное убранство храма, ликование наших душ – возвещает нам о великой для нас встрече со Христом Спасителем, пришествия Которого на землю долгие столетия ожидали пророки и праведные мужи и жены. Но Он явится в мир прикровенно, рождается как младенец, исполняет предписания Закона, идёт среди народа на Иордан, чтобы принять Крещение от Иоанна, и там о Нем свидетельствует Бог Отец Своим небесным гласом: «Сей есть Сын Мой возлюбленный», и Святой Дух в виде голубя снисходит на Него. Велика Тайна Боговоплощения, и велики эти дни, ведь недаром они для каждого человека являются святыми.

Днесь Господь рождается, чтобы для нас стало возможным поистине бесценное чудо – наше рождение от воды и Духа. В Таинстве Крещения Он вселяется в сердце каждого верующего. Ныне, вспоминая свои крещальные обеты, мы по-особому переживаем единение с Богом и, подобно святому Силуану, Афонскому восклицаем: «Блаженны и счастливы мы, христиане. Нет ничего дороже, как знать Бога; и нет ничего худшего, как не знать Его!»

Лишь живая жажда богообщения, желание, подобно волхам или пастухам, воочию увидеть воплотившегося Господа, даёт нам в руки путеводную нить спасения. Тогда, и только тогда, мы, как некогда изгнанный из рая Адам, осознаем, что нетленным светом сияет для нас единственная

надежда, воплотившаяся в Младенце – Спасителе мира.

Рождество Христово – время, когда мы должны посмотреть на окружающий мир ясными и чистыми глазами ребёнка, подобно тому как более 2000 лет назад впервые взглянул на мир Богомладенец Христос.

и близких, с тех людей, с которыми мы живём и трудимся. Учить же мы должны словом и примером собственной жизни.

Согласно словам апостола Павла, в основе жизни христианина должны находиться вера, надежда, любовь (1 Кор 13, 13). Святитель Филарет

сионерском и просветительском служении пастыря и паству, делая их соратниками Христу. Пусть каждая семья, родители и домочадцы, пребывают в единении с Господом, являя образ малой Церкви. Пусть каждое наше посещение храма, каждое слово домашней молитвы станет шагом навстречу Родившемуся днесь Христу. Пусть наша жизнь будет наполнена делами любви.

Будем помнить о тех, кто нуждается в нашей помощи и поддержке, их много рядом с нами – это пожилые люди и инвалиды, дети, оставшиеся без попечения родителей, и мать, одна воспитывающая своих чад, находящиеся в узах и терпящие скорби от болезней. Станем же и мы для них провозвестниками Вифлеемского благовестия.

В эти святые дни, вспоминая Рождество Господа нашего Иисуса Христа от Пречистой Девы Марии, мы вместе с апостолом Павлом с велию радостью восклицаем: *Бог явился во плоти!* (1 Тим. 3, 16).

Ещё раз поздравляю вас, дорогие о Христе братья и сестры, с великим и всерадостным праздником Рождества Христова! Да сопутствует каждому из вас благоволение Божие, возведённое в Вифлееме ангелами, помогая преодолевать все трудности и невзгоды нашей жизни!

**Христос рождается,
славите!**

Смиранный

митрополит Калужский и
Боровский

Рождество Христово
г. Калуга
25 декабря 2011/7 января
2012 года



Прискорбно, что часто *заблуты века сего* (Мк. 4, 19) искажают наше восприятие действительности, заглушают в душах людей голос евангельских заповедей, заслоняют от их умственного взора кроткий лик Христа.

Ко всем христианам, а наипаче к пастырям Церкви, обращены слова Христа: *идите... и проповедуйте Евангелие всем народам* (Мк. 16, 15). С кого же мы должны начинать выполнение этой заповеди? Конечно, со своих родных

Московский, разъясняя эту мысль Апостола, говорит, что христианину нужны учение о вере в Бога и в Таинства, которые Он открывает; учение о надежде на Бога и о средствах утверждения в ней; учение о любви к Богу и ко всему, что Он повелевает любить (Святитель Филарет, митр. Московский. Катехизис).

Пусть этот праздник войдёт радостью и новыми надеждами в жизнь каждого человека. Пусть каждый наш храм объединяет в молитве, в мис-

Число жертв рождественских терактов в Нигерии достигло 40

АБУДЖА. 35 человек погибли на окраине нигерийской столицы Абуджи – там утром 25 декабря произошёл первый взрыв, заставший врасплох прихожан, которые выходили из церкви после праздничной службы. Следующими стали города Джос и Гадак.

Радикальная исламистская группировка «Боко Харам» взяла на себя ответственность за серию терактов против христианских церквей в Нигерии и пообещала новые теракты на севере страны.

«Боко Харам» начала активные действия против властей Нигерии в конце весны 2011 года, когда президентом страны стал христианин Гудлак Джонатан. Исламисты совершили ряд масштабных террористических актов. В августе они взорвали бомбу у штаб-квартиры ООН в Абудже, где погибли 24 человека, а в декабре организовали серию терактов на севере Нигерии.

После взрывов церквей в Нигерии начались погромы христиан

На севере Нигерии начались погромы магазинов, принадлежащие христианам. Совершены поджоги около 30 торговых зданий в городе Потискум, люди бегут из города, опасаясь за свою жизнь.

Накануне католического Рождества в городе Даматуру террорист-смертник устроил взрыв на остановке такси, где собралось около сотни человек.

Советник президента Нигерии по безопасности заявил, что силам правопорядка удалось арестовать двух исполнителей терактов прямо на месте преступления. По его словам, пока рано говорить о причастности «Боко харам», есть данные, что нападения совершены другой группой, которая лишь выдаёт себя за исламистов.

Аналитики все больше склонны полагать, что «Боко харам» может быть связана с «Аль-Каидой» и что в группировку могут входить несколько течений довольно различного толка.

2012 год объявлен годом Библии на Северном Кавказе

ПЯТИГОРСК. Пятигорская и Черкесская епархия в 2012 году организует просветительскую программу «В начале было Слово».

В рамках инициативы в течение следующего года на всех приходах, в монастырях, иных епархиальных структурах будут созданы курсы и группы в помощь желающим изучать Библию.

«Во многих домах сегодня есть книги Священного Писания, но далеко не везде к ним обращаются за ответом на свои вопросы, как если бы живущие у источника с чистой водой мучились от жажды», – заявил епископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт.

Владыка пообещал, что все желающие изучать Библию получат компетентную помощь.

ТОЧКИ НАД «i»

О СВЯТОЙ И ОСВЯЩЁННОЙ ВОДЕ

Правильно ли считать, что вода «святая» и «освящённая» – совсем не одно и то же? Или различие этих понятий есть «изобретение» не православное?

Православная Церковь учит, что освящённая вода есть образ благодати Божией: она очищает верующих людей от духовных скверн, освящает и укрепляет их к подвигу спасения в Боге. Мы впервые окунаемся в неё в Крещении, когда при принятии этого таинства трижды погружаемся в купель, наполненную святой водой.

Святая вода обязательно присутствует при освящении храмов и всех предметов, употребляющихся в богослужении, при освящении жилых домов, любого бытового предмета. Нас окропляют святой водой в крестных ходах, при молебнах.

В день Богоявления каждый православный христианин несёт домой сосуд со святой водой, бережно хранит её как величайшую святыню. «Освященная вода (очевидный синоним – авт.), – писал святитель Димитрий Херсонский, – имеет силы к освящению душ и телес всех, пользующихся ею». Она, приемлемая с верой и молитвой, врачует наши телесные болезни».

Преподобный Серафим Саровский после исповеди паломников всегда давал им вкушать из чаши святой Богоявленской воды, а старец иеросхимонах Серафим Вырицкий советовал окроплять продукты и саму пищу Иорданской (Крещенской) водой, которая, по его словам, «сама всё освящает». Когда кто-нибудь сильно болел, старец Серафим благословлял принимать по столовой ложке освящённой воды через каждый час. Старец говорил, что сильнее лекарств, чем святая вода и освящённое масло, – нет.

Совершение освящения воды принято Церковью от апостолов и их преемников. Но первый пример был подан Самим Господом, когда Он погрузился в Иордан и осыпал всё естество воды. При Крещении Господнем на Иордане как бы повторилось чудо творения: разверзлись небеса, нисшёл Дух Божий, и послышался глас Отца Небесного: «Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение» (Мф. 3, 17). Таким образом, после грехопаления человека впервые совершилось освящение воды.

Святая Церковь Словом Божиим, таинствами и молитвой освящает не только самого человека, но и всё, чем он пользуется в мире. Отсюда возникает ответ на вопрос, зачем Церковь освящает воду. Освящением воды Церковь низводит на воду силой молитвы и Слова Божия благословение Господне и благодать Пресвятого и Животворящего Духа.

Как и всё в Церкви, сосуд, в котором совершается освящение воды, несёт большое символическое значение. Внешне он походит на потир для Причастия и представляет собой большую чашу на низкой подставке. С восточной стороны чаши имеются ячейки, куда при начале водосвятия устанавливаются три свечи – во образ Святой Троицы, освящающей и просвещающей людей Божественной благодатью.

В своём символическом значении водосвятная чаша при-

ближается к евхаристической чаше – потиру (в переводе с греческого – сосуд для питья) и также, как и потир, знаменует Пресвятую Богородицу и Приснодеву Марию, во чреве Которой образовалось человеческое естество Господа Иисуса Христа. Круглое основание чаши для водосвятия есть знамение круга земной Церкви, сама круглая чаша, в которую наливают воду, знаменует Церковь небесную, а всё вместе есть символ Богоматери, как чистейшего сосуда Божией благодати.

Чин водоосвящения, который совершается в праздник Богоявления, называется «великим» по особенной торжественности обряда, проникнутого воспоминанием Крещения Господня, в

те все Духа премудрости, Духа разума, Духа страха Божия, явившегося Христа» и других. Затем читаются три паримии из книги пророка Исаии (35, 1-10; 55, 1-13; 12, 3-6). Великий ветхозаветный пророк трижды предсказывает Крещение Господне. Он выражает радость и надежду Церкви о почерпании воды от источника спасения: «Жаждающие! идите все к водам... Ищите Господа, когда можно найти Его; призывайте Его, когда Он близко. Да оставит нечестивый путь свой и беззаконник – помыслы свои и да обратится к Господу, и Он помилует его, и к Богу нашему, ибо Он многомилостив» (Ис. 55, 1; 6-7). Далее следует чтение послания апостола Павла (1 Кор. 10, 1-4) о таинственном прообразе крещения иудеев во имя Моисея среди облака и моря, и о духовной их пище в пустыне, и питии от духовного камня, который был образом грядущего Христа. Наконец читается Евангелие от Марка (1, 9-12), где апостол повествует о самом Крещении Господа.

Освящение воды при чтении молитвы сопровождается троекратным благословением её рукой пастыря при произнесении слов: «Сам убо, Человеколюбче, Царю, прииди и ныне наитием Святаго Твоего Духа и освяти воду сию».

Великая агиасма (греческое – «святыня», так называется вода, освящённая по чиноследованию Великого освящения) освящается, кроме троекратного погружения в неё честного Креста, ещё крестным знаменем, благословением и более сложными молитвами и песнопениями, чем при малом освящении воды, совершаемом на молебнах. По окончании молитв священник трижды погружает честный Крест в воду, держа его обеими руками прямо, при пении тропаря праздника Богоявления.

Ещё святитель Иоанн Златоуст говорил, что «святая богоявленская вода в продолжение многих лет остается нетленной, бывает свежа, чиста и приятна, как будто бы сию только минуту была почерпнута из живого источника». Вот чудо благодати Божией, которое и сейчас видит каждый!

Многие ошибочно считают, что вода, освящённая в Крещенский сочельник, и вода, освящённая в самый день Богоявления, – различны, но на самом деле и

в сочельник, и в самый день Богоявления при освящении воды употребляется один и тот же чин великого водосвятия.

Кроме крещенской воды православные христиане часто используют воду, освящённую на молебнах. Малое водоосвящение совершается Церковью также в день Происхождения честных древ Животворящего Креста Господня и в день Преположения, когда вспоминаются полные глубочайшей тайны слова Спасителя, сказанные Им самарянской женщине: «кто будет пить воду, которую Я дам ему, тот не будет жаждать вовек; но вода, которую Я дам ему, сделается в нём источником воды, текущей в жизнь вечную» (Ин. 4, 14).

Святитель Феофан Затворник о помощи святой воды писал так: «Вся благодать, идущая от Бога через святой Крест, святые иконы, святую воду, мощи, освященный хлеб (артос, антидор, просфоры) и другое, включая Святейшее Причастие Тела и Крови Христовых, – имеет силу лишь для тех, кто достоин этой благодати через покаянные молитвы, покаяние, смирение, служение людям, дела милосердия и проявление других добродетелей христианских. Но если нет их, то эта благодать не спасёт, она не действует автоматически, как талисман, и бесполезна для нечестивых и мнимых христиан (без добродетелей)».

Так, изложив в некоторых словах значение святой воды, есть смысл вернуться к вопросу: откуда взялось разное толкование слов «святая» и «освящённая» вода. Из логичного объяснения на память приходит только способ употребления святой воды католиками. Они действительно называют её «освящённой», используют в крещении, окропляют молящихся во время службы, при освящении храмов, жилых домов. В освящённую воду приняты обмакивать руку при совершении крестного знамения при входе и выходе из храма. Католики могут хранить освящённую воду дома и использовать её для окропления жилища, да только пить её не принято! Не отсюда ли идут истоки мнений наших народно-православных мудрецов, различающих воду «святую» и «освящённую»? А о том, что они транслируют совсем неправославную точку зрения по этому вопросу, им, видимо, невдомёк.

Составил протоиерей Сергей КОМАРОВ (по материалам интернета)



На Иордани. Детский рисунок

котором Церковь видит не только первообраз таинственного омовения грехов, но и действительное освящение самого естества воды, через погружение в неё Бога во плоти.

Великое водоосвящение совершается на Литургии в самый день Богоявления, а также и в навечерие Богоявления, когда это навечерие бывает в какой-нибудь день седмицы, кроме субботы и воскресенья. Если же навечерие Богоявления случается в субботу или в воскресенье, то великое водоосвящение совершается в конце вечерни.

В самый день Богоявления (6 января) водоосвящение совершается с торжественным крестным ходом, известным под названием «хода на Иордан».

Как в навечерие Богоявления, так и в самый праздник священнослужители выходят для водоосвящения через царские врата. Прежде выноса Креста иерей или архиерей в полном облачении трижды кадит честный Крест только спереди. Выносят Крест на голове в предшествии двух свеченосцев и диаконов с кадилами. Один из священнослужителей несёт Святое Евангелие. В таком порядке они идут к большому сосуду, заранее наполненному водой. Здесь священнослужитель, несущий Крест, снимает его с головы. У воды он осеняет Крестом на четыре стороны.

Начинается великое водоосвящение пением тропарей: «Глас Господень на водах вопиет, глаголя: приидите, приидите

Срочно нужна помощь неравнодушных людей!

В городе Малоярославец тяжело заболела девочка Олеся Сиимонова. Она только пошла в 6 класс, впереди ждала долгая и счастливая жизнь. Но судьба решила иначе. Неумолимый диагноз – опухоль головного мозга (глиобластома). Олеся была сделана операция, но этого оказалось недостаточно: необходимо срочное лечение в Израиле. В краткие сроки (до 2 января 2012) необходимо собрать 900 000 руб. У родителей девочки таких средств нет, также как и нет времени собирать средства. Родители обратились в Калужское православное миссионерское общество и просят о помощи всех сочувствующих, чтобы спасти жизнь дочери. Если у вас есть такая возможность, помогите!

Подтверждение информации поступающих средств можно получить у благочинного г. Малоярослаца протоиерея Игоря Сильченко. Средства можно направлять на телефон мамы: +7 905 551 00 82.

Паломники в Вифлееме

ВИФЛЕЕМ. В ночь с 24 на 25 декабря рекордное за последние десять лет количество паломников и туристов собралось в Вифлееме, чтобы вместе отпраздновать Рождество Христово по григорианскому календарю. Поскольку в последнее время градус противостояния между палестинцами и евреями несколько снизился, люди перестали бояться сюда приезжать, и все отели города были забронированы задолго до сегодняшнего дня.

Общее количество туристов и паломников составляет 120 000 – и это приблизительно на 30 процентов больше, чем прошлым году. У базилики Рождества Христова в толпе можно видеть много мусульманских женщин с закрытыми лицами, в окружении их семей.

Сегодня только примерно треть жителей Вифлеема являются христианами, что отражает общую тенденцию бегства христиан с Ближнего Востока, ставшую актуальной в последнее десятилетие. Только 60 000 христиан живут на палестинских территориях, составляя менее двух процентов населения.

На рождественских открытках Европарламента отсутствует христианская символика

СТРАСБУРГ. На рождественских открытках Европарламента в этом году нет ни одного христианского символа. Многие считают, что парламентские открытки больше подходят для «светского празднования зимы». Эвальд Штадлер, выражая общую ноту протеста, заявил, что отсутствие христианской символики оскорбляет всех депутатов-христиан. «Казалось бы – небольшая деталь, но она даёт возможность отметить деградацию ценностей в ЕС». Протесты против «рождественских» открыток высказали многие члены ЕС.

Протестующие призвали президента Европарламента проследить за тем, чтобы в следующие годы хотя бы три из шести рождественских открыток содержали христианские мотивы, соответствующие трём христианским конфессиям – католицизму, протестантизму и православия.

Парижские чиновники против Рождественских вертепов

ПАРИЖ. Рождественский вертеп с яслями Богомладенца Христа, всё же был установлен на Рождественском базаре, открывшемся в преддверии праздника на Елисейских полях.

Инициатива установления вертепа принадлежала местному католическому приходу, представители которого смогли договориться об этом с хозяевами рынка. Однако в мэрии Парижа заявили, что среди посетителей Рождественского рынка могут оказаться туристы из стран Азии: Индии, Китая, Японии или других регионов, где иные религии.

По мнению политкорректных чиновников, христианская символика могла бы их оскорбить. О том, что сам Рождественский базар связан с одним из важнейших христианских праздников, французские бюрократы, очевидно, даже не подумали.

ДУХА НЕ УГАШАЙТЕ!**Святитель Игнатий (Брянчанинов) - Лествичник современного христианства**

Преподобный Иоанн Лествичник был первым систематизатором свято-отеческого духовного опыта. Он записал на бумагу, запечатлел для потомков то духовное сокровище, которое обрели святые кровью и потом своей духовной жизни.

Когда-то в юности на занятиях по правилам техники безопасности инструктор говорил нам значительно: эти правила написаны кровью. Все правила безопасности написаны кровью, а «Лествица» написана больше чем кровью. Пролитая кровь и умирающий телом – не всегда есть жертва вечной погибели. А вот раб греха или человек, впавший в

преlestное заблуждение – наверняка.

«Лествица» предохраняет от нарушения самых серьёзных правил техники безопасности – духовных. Тех нарушений, последствия которых уже нельзя исправить. В этой книге рассказывается о том, как можно взойти на небо и какие опасности на пути. Там повествуется о высоких подвигах и тяжких падениях.

Не всё то, о чём там пишется, выполнимо для нас. Не потому что Господь другой – потому что люди стали иными. Усилились немощи, умножились соблазны. Книга, написанная для подвижников-отшельников, далеко не всегда подходит для мирян.

ЖИЗНЬ В ЦЕРКВИ

Установление празднования Рождества Христова относится к первым векам христианства. До IV века в Восточных и Западных Церквях праздник Рождества Христова праздновался 6 января, был известен под именем Богоявления и вначале относился собственно ко Крещению Спасителя.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО**История праздника**

Основная и первоначальная цель установления праздника – воспоминание и прославление события явления во плоти Сына Божия. Но была и другая причина и цель установления праздника. Несколько раньше, чем в Православной Церкви, празднование Крещения ввели у себя еретики-гностики (евонииты, докеты, василидиане), потому что они придавали самое большое значение в жизни Спасителя Его Крещению.

Так, евиониты учили, что Иисус был сын Иосифа и Пресвятой Девы Марии и что Христос соединился с Ним при Крещении; докеты признавали во Христе человеческую природу только призрачной; наконец, василидиане не признавали воплощения и учили, что «Бог послал свой Ум, первое истечение Божества, и он, как голубь, сошёл во Иордане на Иисуса, Который до того был простой человек, доступный греху». Но ничто так не увлекло христиан в ересь, особенно в гностицизм, как богослужение гностиков, полное гармонических и красивых песен. Нужно было гностическому празднику противопоставить свой, такой же.

И вот, Православная Церковь установила и у себя торжественный праздник Крещения Господня и назвала его Богоявлением, внушая мысль, что в этот день Христос не стал впервые Богом, а только явил Себя Богом,

представ как Единый от Троицы, Сын Божий во плоти. Чтобы подорвать лжеумствования гностиков относительно Крещения Христова, Церковь стала присоединять к воспоминанию Крещения воспоминание и Рождества Христова. И, таким образом, в IV веке по всему Востоку Крещение и Рождество праздновались в один день, а именно 6 января, под общим именем Богоявления.

Первоначальным основанием для празднования Рождества Христова 6 января (как и Крещения) служило не историческое соответствие этого числа дню рождения Господа Иисуса Христа, который и в древности в точности не был известен, а таинственное соотношение между первым и вторым Адамом, между виновником греха и смерти и Начальником жизни и спасения. Второй Адам – Христос, по таинственному созерцанию Древней Церкви, родился и умер в тот же день, в который сотворён и умер первый Адам, – в шестой, ему соответствовало 6 января, первого месяца года.

Праздник Рождества Христова был впервые отделён от

Кто же Лествичник нашего времени? Чьи труды помогут нам, в наше время и в нашем состоянии обрести спасение? Есть ли такой духовный святой писатель?

Есть! Это святитель Игнатий Брянчанинов. Он автор новой «Лествицы» – новой азбуки духовной жизни. Он изложил святых отцов так, что они нам стали понятны, а их учение хотя бы постижимо, а при усилении – и выполнимо. Он расставил буи и возжёл маяк среди моря лжедуховной макулатуры. Его творения, по свидетельству многих последующих за ним православных подвижников – незаменимое духовное сокровище, без знания которых правильная духовная жизнь в наше время почти недоступна.

Будем стараться изучать его творения, которые есть обобщённый опыт всей православной Церкви.

Игумен Игнатий (ДУШЕИН)



более приличен для воспоминания события Рождества Иисуса Христа, Который в Новом Завете называется Солнцем Правды, Светом мира, Спасителем людей, Победителем смерти.



го времени идёт к весне. Этот праздник обновляющегося «бога солнца» был днём разнужданных увеселений народа, днём забав для рабов и детей и прочее подобное. Таким образом, сам по себе этот день был как нельзя бо-

Празднование Рождества Христова 25 декабря в Восточной Церкви было введено позже, чем в Западной, а именно – во второй половине IV века. Впервые раздельное празднование Рождества Христова и Крещения Господня было введено в Константинопольской Церкви около 377 года по указанию императора Аркадия по обычаю Римской Церкви и благодаря энергии и силе красноречия святого Иоанна Златоуста. Из Константинополя обычай праздновать Рождество Христово 25 декабря

распространился по всему православному Востоку.

Установление празднования рождества Христова 25 декабря имело ещё и другое основание. По мысли отцов Церкви III и IV вв. (св. Ипполит, Тертуллиан, св. Иоанн Златоуст, св. Кирилл Александрийский, блаж. Августин), 25-е число декабря месяца исторически более всего соответствует дню самого рождения Господа Иисуса Христа.

Православие.ру
Печатается в сокращении

Будем благодарны Богу и при потерях

Великое благо для человека, когда он сообразует свою волю с волей Бога, прислушивается к ней, старается её понять. И для знания воли Божией совсем не обязательно обращаться к ясновидящим или разыскивать популярных лже-старцев. Есть простые советы, которые можно встретить в святоотеческой литературе. Например, там говорится, что все мысли и решения, которые приходят к нам от Бога, приходят чаще всего в душевной тишине и спокойствии, а мысли богопротивные, которые подсказывает нам лукавый, обычно сопровождаются душевным смущением, неумеренным восторгом, эйфорией, излишней навязчивостью. Человеку легко узнать промысел Божий о себе: иногда надо просто немного подождать и посмотреть, как и в каком направлении складываются обстоятельства.

Патриарх Кирилл планирует посетить пострадавшие районы Японии

МОСКВА. В марте 2011 года у берегов Японии произошло сильнейшее за последнее столетие землетрясение, которое вызвало цунами и техногенные катастрофы.

«Русская Православная Церковь не осталась безучастной к трагедии в Японии», — отметил Святейший Патриарх, подчеркнув, что стихийное бедствие затронуло северо-восток страны, где началось более ста лет назад японское православие. Предстоятель Русской Церкви рассказал, что были жертвы среди прихожан Японской Автономной Православной Церкви, ряд храмов Сендайской епархии нуждается в восстановлении, на данный момент продолжается сбор средств для помощи пострадавшим.

«Я предполагаю совершить визит в Японию в следующем году и намерен посетить пострадавшие районы Сендайской епархии, чтобы поддержать верующих, потерявших родных и близких в катастрофе», — сказал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

Вышла в свет книга Патриарха Московского и всея Руси Кирилла

МОСКВА. Издательство Московской Патриархии выпустило в свет книгу Патриарха Московского и всея Руси Кирилла «Тайна покаяния». Великопостные проповеди (2001–2011).

Книга Предстоятеля Русской Православной Церкви содержит проповеди, относящиеся к Святой Четырдесятице и Страстной седмице, когда молитвенно-аскетический подвиг является самым строгим. Основные темы книги — воздержание, покаяние, молитва и милосердие — определяются задачами той духовной брани, которую ведёт каждый православный в дни Великого поста. На основе глубокого знания важнейших проблем современности Святейший Владыка обращает к верующим слова назидания, исходя как из святоотеческого, так и своего личного духовного опыта.

В Испании пройдет международный конгресс, посвященный творчеству Г. К. Честертон

МАДРИД. В мадридском католическом университете св. Павла 27-28 февраля пройдет ежегодный международный конгресс, посвященный жизни и творчеству английского христианского писателя Гилберта Кита Честертон. Конгресс приурочен к 75-летию со дня смерти писателя.

В последнее время заметен рост интереса к творчеству Г. К. Честертон. Спустя десятилетия забвения его творчество привлекает не только своими литературными достоинствами, но и духовным содержанием.

Г. К. Честертон (1874-1936) широко известен благодаря циклам детективных новелл, главными героями которых являются священник Браун и Хорн Фишер, а также религиозно-философским трактатам, посвященным апологии христианства.

В древнерусском житийном сборнике «Прологе» мы можем найти поучительную историю про каменотёса Евлогия. Этот каменотёс целый день добывал камень, а вечером, получив плату за труд, вёл в свой дом нищих, чтобы накормить их ужином. Однажды это увидел старец, молящийся Богу, и подумал, что, если столько нищих питает Евлогий бедный, сколько бы мог напитать Евлогий богатый. Он стал усердно молить Господа послать каменотёсу богатство, и даже поручился за него своею душой, потому что был уверен в его попечительстве о бедных. И вскоре молитвы старца исполнились, Евлогий нашёл в скале золотую жилу и обогатился. Только вот про бедных и нищих он с тех пор забыл, жил в великолепном доме и роскошествовал. А старца-молитвенника он даже не допустил на порог.

Эта история закончилась благополучно, потому что раскаявшийся старец умолил Господа вернуть Евлогия в первоначальное состояние и тем спасти его и свою душу. Кстати, она могла закончиться и по-другому, если бы Евлогий в своём новом состоянии не изменил своим прежним привычкам, а продолжал бы питать и одевать нуждающихся, и с ещё большим усердием, пропорционально своим новым возможностям, заботиться о страждущих.

О том, насколько спасительно для человека следовать воле Божией, есть поразительный пример из жития святого Серафима Вырицкого.

До своего ухода в монастырь он был богатейшим купцом, миллионером. И вот однажды он увидел сидевшего на мостовой крестьянина в рубище, который громко повторял: «Не как ты хочешь, а как Бог даст!». Василий Николаевич (такое имя носил в миру Серафим Вырицкий) пригласил «оборванца» в свою карету и стал расспрашивать. Крестьянин рассказал, что в родной деревне остались у него семеро детей, жена и отец, больные тифом. Соседи боялись заразиться и в дом к ним не заходили. Отец сказал ему: «Ты один у нас в силах. Иди, продай лошадь, теперь весна, кто-нибудь купит для полевых работ, а на вырученные деньги купи корову, может быть, с ней мы выживем». Крестьянин продал в городе лошадь, но деньги у него отняли, так как он был очень слаб от голода и не мог сопротивляться обидчикам. Тогда он сел на мостовую и заплакал. Домой с пустыми руками возвращаться было невозможно. Решив умереть здесь, крестьянин повто-

рял как бы сам себе: «Не как ты хочешь, а как Бог даст!».

Василий Николаевич поехал с ним на рынок, купил пару лошадей, телегу, нагрузил её продуктами, привязал к ней корову, затем подвёл крестьянина к телеге и дал ему в руки вожжи. Тот стал отказываться, не веря своему счастью, на что получил ответ: «Не как ты хочешь, а как Бог даст».

Глубоко ошибочно думать, что Господь желает нам зла, что Он может желать нам нищеты, крушения наших предприятий, безнадежности, отчаяния. Воля Бога всегда блага и милосердна. Бог есть Любовь и Источник всяческого добра. Зло же возникло в мире только в результате



те отклонения людей от Божественного добра. Главный его источник — это неподчинение человека промыслу Божьему. В мире нет источника тьмы. Если мы загораживаемся от Божиего Света, не даём Ему действовать в нас, тогда мы и пребываем во тьме. Это и есть — зло.

Господь волен в мгновение ока разрушить наши загородки, но Он, как сотворивший нас по Своему образу и подобию, уважает нашу волю и нашу свободу. Он предлагает нам самим убедиться в неэффективности и неразумности жить во зле. Поэтому и говорят в христианстве, что Господь «попускает зло». Но и тут сказывается Его милосердное попечение о нас. Попуская нам пребывать в несчастях, которые мы сами для себя избрали, нарушив Его волю, Господь укрепляет людей, даёт им возможность прозреть и исправить свою жизнь.

Поэтому любое несчастье мы должны воспринимать правильно. В этот горький час важно понять, что это — не наша погибель, а наше спасение. Это не наказание Божие, а Его милость. Вспомните, кто из людей

вообще первый оказался в раю? Разбойник, которого распяли рядом со Христом! Но в отличие от Христа он страдал не невинно, а за свои преступления. Как же такой страшный человек вдруг оказался достойным рая? Это случилось потому, что на кресте этот благоразумный разбойник осознал, что «достойное по делам приемлет!» Он понял, что сам своей жизнью заслужил такую участь. В момент такого осознания происходит чудо: человек кается и смиряется перед Богом, в нём возгорается пламя истинной веры. И чем искреннее и глубже это покаяние и смирение, тем большая перемена происходит с самим человеком (его дальнейшая



участь может поменяться на противоположную!). Лишь бы не одолевало отчаяние, не умирала надежда и вера.

Божия воля и Божие благословение для человека, какпутный ветер в поднятые паруса. С ними всё можно преодолеть. Только мы не всегда ясно отдаём себе отчёт, что это такое, и почему иногда после испрошенного нами благословения мы переживаем события, которых не ожидали, полагая, что уж теперь-то всё пойдёт как по маслу. Один предприниматель рассказывал о знаменательной для него встрече со схиархимандритом Свято-Николаевского Рязьского монастыря Ипполитом (Халиным).

Он попал к старцу, работая топ-менеджером одной из крупнейших современных компаний. В общем-то у него всё было неплохо, но хотелось чего-то большего. Он попросил у старца благословения заняться предпринимательством.

В тот момент, слабо представляя, чем менеджерство отличается от самостоятельного предпринимательства, он не совсем понял, почему старец

вдруг посмотрел на него, как на героя, просившего исключительно рискованного подвига. Тем не менее, благословение было получено, а далее события начали развиваться весьма стремительно: он потерял работу, его обокрали, друзья предали, он оказался у разбитого корыта. Впору было отчаяться, но, как рассказывает предприниматель, в это время он испытывал странное для него душевное спокойствие, которое подпитывалось благословением старца Ипполита.

Это спокойствие как бы являлось залогом, что, несмотря на неблагоприятное положение дел, благословение старца исполнится, он станет предпринимателем, и всё будет хорошо. Так и произошло. До сих пор этот ныне успешный человек хранит воспоминание о встрече в Рязьском монастыре, при которой его особенно поразила любовь, исходящая от схиархимандрита, нелицемерная любовь, в которой так нуждаются и богатые и бедные.

Обычно человеку трудно увидеть благо в неприятностях, бедах, страданиях. Он ропщет, когда воры крадут, когда «ржа и моль» поедают его имущество.

Но посмотрите, какой взгляд на всё это у человека Божьего, какая высота и благородство духа. Вот что пишет архиепископ Иоанн (Шаховской): «Падшее человечество привязано к преходящим ценностям, пришло к славиям сего мира, к его призрачному богатству, к его столь же призрачной славе...

Не будь червей, ржавчины, моли, саранчи, тления, страданий, смерти — мир был бы живым адом. Некоторым людям кажется как раз наоборот: не будь на земле болезней и печалей, был бы «рай». Но — то был бы ад. Греховность плоти земной покрывается печалью земли. Благословенная соль страданий предохраняет дух человеческий от разложения и смерти вечной. Предохраняет в тех людях, которые понимают и принимают узкий путь Христов».

А вот высказывание святого Иоанна Златоуста: «Будем благодарными и при получении, и при потере, а не станем раболепствовать предметам преходящим и не принадлежащим нам. Лишает ли нас Бог имущества, Он берёт Своё (...) Будем же благодарны, что мы удостоились содействовать делу Его. Но ты хотел бы навсегда удерживать то, что имеешь? Это свойственно неблагоприятному и не знающему, что у него все чужое, а не своё».

Сергей ШАРАПОВ
Марина УЛЫБЫШЕВА

Фотопроект об Афоне будет представлен в Москве

МОСКВА. С 27 декабря по 15 января 2012 года ежедневно с 11.00 до 19.00, кроме понедельника, в московском Фотоцентре будет открыта экспозиция «Пути Святой Горы – виды горы Афон, снятые с природы».

Фотоцентр на Гоголевском бульваре представляет проект иеромонаха Валаамской обители Савватия (Севостьянова), жившего и снимавшего на Святой Горе около полутора лет.

Проект иеромонаха Савватия – и работа, и послушание; но всё же – это долг памяти и поклонения поколениям монахов, подвизавшихся в пещерах и дебрях Афона и совершивших восхождение отсюда в Небесные чертоги.

В Национальном Архиве Грузии открылась выставка древних иллюстрированных рукописей

ТБИЛИСИ. В Национальном Архиве Грузии открылась выставка историко-культурных ценностей древней Грузии. Экспозиция состоит из 22 иллюстрированных рукописей и 67 миниатюр на церковную тематику.

Из представленных церковных реликвий самая древняя – рукописное Евангелие, датируемое IX в. Евангелие написано на пергаменте, рукопись украшена изображением Голгофского Креста.

В Болгарии 92-летний священник окормляет четыре храма в горных селах

ПЛЕВЕН. В Болгарии широкий общественный резонанс вызвал телевизионный ролик о 92-летнем священнике Атанасе Аролском, который пешком ходит в окормляемые им четыре храма в горных селах.

Пожилой священник продолжает терпеливо совершать своё служение только потому, что просто никто не может его заменить. Сегодня главной заботой батюшки является составление бюджета храмов. Пока многие его собратья разъезжают в дорогих автомобилях, отец Атанас продолжает каждый день ходить пешком из села в село, чтобы укреплять веру и дух местных жителей.

Отец Атанас говорит, что Господь ему определил ещё 10-15 лет службы, а потом спросит его, что он сделал для людей за это время.

В этом году он вместе со своей супругой Гинкой отметил 71 год совместной жизни и считает, что основой брака являются терпение и прощение.

Каждый день священник открывает храмы и является в них одновременно и священником, и диаконом, и клириком, потому что никто не хочет служить.

«Когда Бог сотворил человека, дал ему всё – ум, совесть, глаза, уши, нос и уста, и всё это дано ему для работы и творчества. Но дал ему и кое-что ещё – свободную волю... Есть границы, между которыми надо двигаться: вера, надежда и любовь. Если не имеешь веры, то ты будешь ликвидирован», – сказал священник.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬ

“Профессиональные благотворители”

Купеческая династия Бахрушиных



Алексей Петрович Бахрушин (1853–1904)

«Алексей Петрович был интереснейшей личностью. Он был русским библиофилом, его знание книг было поразительно. Попутно он собирал и другие памятники старины. Русофил до мозга костей, воспитанный во взглядах и традициях Александра III, он смело мог бы быть записан в число черносотенцев, если бы не его гуманный и просвещенный взгляд на вещи и события. Но там, где дело касалось величия и славы России, он был неумолим и считал неуместным проявления какой-либо мягкотелости.

Ю. Бахрушин «Воспоминания».

Алексей Фёдорович Бахрушин (1800–1848) перебрался в Москву из Зарайска в тридцатых годах XIX столетия. Семья переезжала на телегах, со всем скарбом. В Москве Алексей Фёдорович основал кожевенный завод и готовил лайку для перчаток. По своему времени, он был новатором: учил младшего сына французскому языку, первый в Москве поставил кирпичную трубу на заводе.

После смерти Алексея Фёдоровича его вдова, Наталия Ивановна, продолжала дело с тремя сыновьями, – Петром, Александром и Василием Алексеевичами. Дело пошло успешно. Кроме кожевенного завода, появилась и суконная фабрика. Жили братья очень патриархально. Старший, Петр Алексеевич, имел 18 человек детей, из коих 9 умерли в раннем возрасте. Из остальных было четыре сына: Дмитрий, Алексей, Николай и Константин Петр, – и пять дочерей.

Ещё при жизни старших представителей семьи были выстроены и содержались за их счёт: Бахрушинская городская больница, Дом бесплатных квартир, приют и колония для беспризорных, Ремесленное училище для мальчиков, Дом для престарелых артистов. В Зарайске была богадельня имени Бахрушиных. И по Москве, и по Зарайску они были почетными гражданами города, – честь весьма редкая.

Из коллекционеров наиболее известны Алексей Алек-

сандрович (основатель единственного в мире Театрального музея, в котором можно ознакомиться со всей историей русского театра; он находится в Москве на улице имени Бахрушина) и Алексей Петрович. Скажем о нём подробнее.

Алексей Петрович Бахрушин (1853–1904) учился в Москве, с 1870-х начал заниматься коммерческой деятельностью. После смерти отца стал совладельцем фирмы «Товарищество кожевенной и суконной мануфактуры Бахрушин и сыновья».

Алексей Петрович, как и все Бахрушины, не скупился на пожертвования нуждающимся – если бы кто-нибудь задался целью составить список его добрых дел, он оказался бы очень внушительным. Бахрушин замечал не только настоящее, но и ценил прошлое и думал о будущем.

Это выразилось в страстном увлечении всякого рода стариной – произведениями искусства, предметами быта, которые он хотел сохранить для потомков. Алексей Петрович стал одним из самых известных московских коллекционеров.

Первые приобретения Алексей Петрович сделал в Москве на Сухаревском рынке. Позже он отправлялся туда каждое воскресенье, долгие часы проводя в ряду антикваров. Постепенно география его поисков расширилась: он объездил все московские и подмосковные монастыри. Его лично знали едва ли не все известные антиквары и букинисты.

Уже после смерти вышла в свет книга Бахрушина «Кто что собирает» – своеобразная энциклопедия частного собирательства России начала XX века, которая содержала воспоминания о старой Москве и сведения по истории коллекционирования и антикварной торговли в России рубежа XIX–XX веков. Её содержание не потеряло своего значения по сей день, став бесценным историческим источником многих современных исследований.

Коллекция Бахрушина включала самые разнообразные предметы: медали, миниатюры, гравюры, акварели, живопись, иконы, изделия из висера, фарфора, стекла и бронзы, старинное шитье.

Однако особую любовь испытывал Алексей Петрович к книгам. В его библиотеке насчитывалось около 30 тысяч томов по истории, географии, археологии, этнографии. Отдельный интерес представлял раздел, посвященный Отечественной войне 1812 года, а также библиографические указатели, справочники и путеводители по городам и монастырям России. Особо-

го упоминания заслуживают издания по музейному делу. Алексей Петрович старался не пропустить ни одного ка-

лов, С. Виноградов. Здесь часто бывали художник А. Васнецов, писатель В. Гиляровский, учёный Д. Анучин, архи-



Дом Бахрушина в Москве на Воронцовом Поле

талога выставки, ценил путеводители по музеям. В библиотеке была собрана едва ли не вся литература по истории музейного дела в России и, в частности, о московских музеях, коллекциях, древлехранителях.

Дом Бахрушина на Воронцовом Поле в Москве превратился со временем в настоящий музей. В массивных дубовых шкафах стояли редкие книги, в папках лежали гравюры, фотографии, архитектурные чертежи и планы, в стеклянных витринах были разложены миниатюры, табакерки, фарфор и стекло, стены комнат украшали произведения изобразительного искусства.

Алексей Петрович не был

тектор И. Бондаренко, обсуждались новости культурной жизни.

Кроме того, Бахрушин стал членом Общества любителей древней письменности, Общества любителей русского исторического просвещения, Русского общества книжных знаков, Московского библиографического кружка, Владимирской и Симбирской учёных архивных комиссий.

После смерти Алексея Петровича Бахрушина его вдова передала всё собрание, оценившееся в 140 тысяч рублей, Императорскому Российскому Историческому музею (в наши дни – Государственный Исторический музей).



Р. Р. Ефремов (библиофил, историк русской литературы) и А. П. Бахрушин

Глядя на тучную, добродушную фигуру и лицо Алексея Петровича, трудно было предполагать, что в этом ленивом и неповоротливом человеке живет кипучая, всепоглощающая страсть к собирательству.

Ю. Бахрушин «Воспоминания».

замкнутым антикваром, ревниво оберегающим от посторонних глаз свои сокровища – дважды в месяц собирались в его доме друзья и единомышленники, любители истории и древностей: И. Забелин, М. Семевский, П. Бартев, А. Орешников, А. Шува-

Бахрушинская коллекция русских древностей не затерялась в его огромном собрании – сегодня она занимает почётное место среди прочих реликвий отечественной истории.

Подготовила Мария МОРОЗОВА

Христиане и мусульмане Шотландии – против легализации однополых «браков»

ГЛАЗГО. Религиозные группы Шотландии проводят кампанию по блокированию предложения шотландского правительства легализовать однополые браки. Более 70 крупнейших евангелических церквей Шотландии подписали письмо, осуждающее предложенные нововведения.

Обращение церкви гласит: «Пересмотр понятия брака не относится к вопросу о равенстве и справедливости, как это хотят представить те, кто призывает к переменам. Равенство не означает отсутствия различий, но подразумевает разнообразие. В документе шотландского правительства указано, что гомосексуальные пары уже имеют полное право на гражданское сожительство. Наше главное беспокойство заключается в том, что шотландское общество начнёт деградировать, если пересмотрят существующее традиционное понятие брака. Брак является фундаментом, на котором основывается множество ценностей. Несмотря на то, что гражданское сожительство гомосексуалистов даёт им равные права с зарегистрированной гетеросексуальной парой, в традиционном смысле признать это браком невозможно. Шотландское правительство же ставит вопрос о легализации религиозной брачной церемонии для однополых пар наравне с гражданской официальной регистрацией брака».

К протесту против нововведений присоединились представители мусульманских общин Шотландии, которые пригрозили отказать в поддержке Шотландской Национальной партии в случае, если в понятие брака будут включены гомосексуальные союзы.

Содомитаме начата кампания по пропаганде так называемого «равного брака». Её инициаторами было собрано около 18 000 голосов в пользу легализации однополых «браков».

Протоиерей Димитрий Смирнов: Содомия – это вражда против Бога

На вопрос, как защитить детей от пагубного влияния пропаганды гомосексуализма, отец Димитрий ответил, что нужно «рассказывать детям о том, что это зло. «Об этом говорит даже человеческая анатомия – каждый орган служит для определённой цели. Детородные органы призваны к тому, чтобы производить потомство. А когда возникает какая-то путаница с этим, то тогда это и есть извращение», – пояснил священник. Любое извращение, объявленное нормой, ведёт к гибели.

На вопрос о том, что гомосексуальные наклонности бывают с детства, отец Димитрий ответил, что наклонности бывают и плохие и хорошие, но они ничего не оправдывают. «У некоторых с детства наблюдается наклонность к разрушению (многие дети любят с размаху бить по физиономии взрослого), у других – наклонности хорошие – музыкальная, художественная, рукодельная, склонность к религии. Доброе нужно поощрять, а со злым нужно бороться», – заключил священник.

СЕМЕЙНАЯ СТРАНИЧКА

Русский философ Иван Ильин о семье

По книге «Путь духовного обновления»



М. В. Нестеров. Портрет Ильина

Иван Александрович Ильин, известный русский философ, в своих научных исканиях неоднократно обращался к проблемам семьи, семейного воспитания, духовного обновления как цели воспитания и образования человека. Многие рассуждения Ильина о воспитании ребёнка в семье, о проблеме «отцов и детей», о причинах распада семьи актуальны и в наше время.

Человек начинает свою жизнь в такой семье, которую он сам не создавал – семье, созданной его отцом и матерью, в которую он входит задолго до того, как ему удаётся осознать самого себя и окружающий его мир. Брак возникает из выбора и решения; а ребёнку не приходится выбирать и решать: отец и мать образуют как бы ту предустановленную для него судьбу, которая выпадает ему на его жизненную долю, и эту судьбу он не может ни отклонить, ни изменить, – ему остаётся только принять её и нести всю жизнь. То, что выйдёт из человека в его дальнейшей жизни, во многом определяется в его детстве и притом самим этим детством; существуют, конечно, врождённые склонности и дары; но судьба этих склонностей и талантов – разовьются ли они в дальнейшем или поблекнут и, если расцветут, то как именно, – определяется в раннем детстве.

Мы все слагаемся в семье, со всеми нашими возможностями, чувствами и хотениями; и каждый из нас остаётся в течение всей своей жизни духовным представителем своей отечески-материнской семьи, или как бы живым символом её семейственного духа.

Природа устроила так, что одно из самых ответственных и священных призваний человека – быть отцом и матерью – делается для человека доступным просто при минимальном телесном здоровье и половой зрелости. Вследствие этого ответственнейшее искусство на земле – искусство воспитания детей – почти всегда недооценивается.

На самом же деле тут всё обстоит совсем иначе. Окружающий нас мир людей таит в себе много множество личных неудач, болезненных явлений и трагических судеб, и все эти явления сводятся в последнем счёте к тому, что родители этих людей сумели их только родить и дать им жизнь, но не открыли им пути к любви, к внутренней свободе, вере и совести, то есть ко всему тому, что составляет источник духовного характера и истинного счастья, не сумели; родители по плоти сумели дать своим детям только одни душевные раны, иногда даже сами не замечая того, как они возникали у детей и въедались в душу; но не сумели дать им духовного опыта, этого целительного источ-

ника для всех страданий души...

Бывают эпохи, когда эта безответственность родителей начинает возрастать от поколения к поколению. Это как раз те эпохи, когда духовное начало начинает колебаться в душах, слабеть и как бы исчезать; это эпохи крепнущего безбожия и приверженности к материальному, эпохи бессовестности, бесчестия, карьеризма и цинизма. В такие эпохи священное естество семьи не находит себе больше признания. Тогда в отношениях между родителями и детьми возникает некая «пропасть», которая, по-видимому, увеличивается от поколения к поколению. Отец и мать перестают «понимать» своих детей, а дети начинают жаловаться на «абсолютную отчуждённость», не понимая, откуда это берётся, и, забывая свои собственные детские жалобы, выросшие дети завязывают новые семейные ячейки, в которых «непо-



М. В. Нестеров. Видение отроку Варфоломею

нимание» и «отчуждение» обнаруживаются с новой и большей силой. Непрозорливый наблюдатель мог бы прямо подумать, что «время» настолько «ускорило» свой бег, что между родителями и детьми установилась всё возрастающая душевно-духовная «дистанция», которую нельзя, так как старое стремительно старится, и каждое следующее десятилетие несёт людям новое и неслыханное... Где же тут «угнаться за молодёжью»?!

Но это явление объясняется совсем иначе, а именно оскудением человеческой духовности и в особенности духовной традиции. Семья распадается совсем не от ускорения исторического темпа, но вследствие переживаемого человечеством духовного кризиса. Этот кризис подрывает семью и её духовное единение, он лишает её того единственного, что может сплотить её, спаять и превратить в прочное единство – чувства взаимной духовной сопринадлежности.

Всякая настоящая семья возникает из любви и даёт человеку счастье. Там, где брак не даёт человеку счастья, он не

выполняет своего первого назначения. Научить детей любви родители могут лишь тогда, если они сами в браке умели любить. Дать детям счастье родители могут лишь постольку, поскольку они сами нашли счастье в браке. Семья, внутренне спаянная любовью и счастьем, есть школа душевного здоровья, уравновешенного характера. Семья, растрачивающая свои силы на судороги взаимного отвращения, ненависти, подозрения и «семейных сцен», есть настоящий рассадник больных характеров и жизненного неудачничества.

В любовной и счастливой семье воспитывается человек с неповреждённым душевным организмом, который сам способен органически любить, органически строить и органически воспитывать. Детство есть счастливейшее время жизни; время органической непосредственности; время уже начавшегося и уже предвкушаемого «большого счастья»; время, когда все прозаические «проблемы» безмолвствуют, а все поэтические проблемы зовут и обещают; время повышенной доверчивости и обострённой впечатлительности; время душевной незасорённости и искренности; время ласковой улыбки и бескорыстного доброжелательства. Чем любовнее и счастливее была родительская семья, тем больше такой детскости он внесёт в свою взрослую жизнь; а это значит – неповреждённое останется его душевный организм.

И вот главным условием такой семейной жизни является способность родителей ко взаимной духовной любви. Ибо счастье даётся только любовью глубокого и долгого дыхания; а такая любовь возможна только в духе и через дух.

Очень важно указать ребёнку перед лицом грядущих трудностей, а может быть, уже подстерегающих его опасностей и искушений жизни источник силы и утешения в его собственной душе.

Самое большое значение имеют первые пять-шесть лет детской жизни; а в следующее за ними десятилетие многое, слишком многое завершается в человеке чуть ли не на всю жизнь. В первые годы детской жизни впечатления открыта последняя глубина души; она вся всему доступна и не защищена никакой защитной броней; всё может стать или уже становится её судьбой, всё может повредить ребёнку, причинить ему душевную рану, последствия которой он пронесёт через всю жизнь.

И обратно, всё то светлое,

духовное и любовное, что детская душа получает в эту первую эпоху, приносит потом в течение всей жизни обильный плод. Надо сделать так, чтобы в душу ребёнка проникало как можно больше лучей любви, радости и Божией благодати. Здесь надо не баловать его, не потакать его капризам, не изнеживать его и не топить его в физических ласках, но заботиться о том, чтобы ему нравилось, чтобы его умиляло и радовало всё то, что есть в жизни божественного – от солнечного луча до нежной мелодии, от жалости, сжимающей сердце, до прелестной бабочки, от первой лепетом сказанной молитвы до героической сказки и легенды...

Но пусть никогда ребёнок не будет для родителей игрушкой и забавой; пусть он будет для них нежным цветком, который нуждается в солнце, но который так легко может быть незаметно надломлен. Духовная атмосфера здоровой семьи призвана привить ребёнку потребность в чистой любви, склонности к мужественной искренности и способности к спокойной и достойной дисциплине.

Спокойная, достойная дисциплина не может возникнуть из атмосферы родительского террора. Такая система террора, поддерживаемая криками и угрозами, моральным гнётком или телесными наказаниями, вызывает у здорового ребёнка чувство возмущения. Ребёнок чувствует себя унижаемым и не может не возмущаться. Эти унижения и оскорбления он может сносить молча; но его бессознательное никогда не изживёт этих травм и не простит их родителям. Там, где семейная власть осуществляется угрозами и страхом, там на каждом шагу ощущается враждебная напряжённость; там воцаряется система «защитного обмана» и лукавства; но семья, как живое, органическое единство, держащееся силой взаимной любви и доверия, оказывается разрушенной.

Настоящая дисциплина есть, прежде всего, проявление внутренней свободы, то есть духовного самообладания и самоуправления. Она принимается и поддерживается добровольно и сознательно. Труднейшая часть воспитания и состоит в том, чтобы укрепить в ребёнке волю, способную к автономному самообладанию.

Однажды Кант высказал о воспитании простое, но верное слово: «Воспитание есть величайшая и труднейшая проблема, которая может быть поставлена человеку». Разрешение этой проблемы начинается в лоне семьи; и заменить семью в этом деле ничто не может, ибо только в семье природа дарует необходимую для воспитания любовь, и притом с такой щедростью, как нигде более. Обзор Марии МОРОЗОВОЙ

ЖИВЫЕ СТИХИ

Свечу пред иконой затеплю, в ладони лицо уроню

Предлагаем вашему вниманию стихи поэта Бориса Николаевича ЩЕРБАТОВА. Он – член Союза писателей СССР и России с 1988 года, живёт в Москве. Родился в 1941 г. в г. Электростали, детство и юность провёл в с. Михайловское Тульской области. Автор 4-х сборников стихов.

Подобную тонкому стеблю
цветка, что родился в раю,
свечу пред иконой затеплю,
в ладони лицо уроню.

Струясь золотистым и тёплым,
в ночной расцветая тиши,
свеча озаряет потёмки
моей греховодной души.

А там – где не храм, не жилище,
а капище ложных богов, –
удушливый смрад пепелища
и сумрак, лилово-багров.

И грудь мне стесняют рыдания.
О, Боже, приди, освети
мои грозовые блуждания,
мои роковые пути!

Давным-давно наивный и ранимый,
я прикоснулся к «странностям
любви».
Запел в груди огонь неукротимый,
где накануне пели соловьи.

Не повторить влюблённого поэта,
не возвратиться пламенным летам!
Я жил в огне!
Но я не видел света,
и тьма за мной ходила по пятам.

С небес мне птицы чёрные кричали,
и окликала бездна впереди...
Но озарились Светом Безначальным
глухие безотрадные пути.

И пусть ещё не минули все беды,
и страсть кладет на сердце пятерню.
Я не боюсь.
Я поклоняюсь Свету
и никогда не поклонюсь огню.

С зарёй просыпаюсь. Гляжу в синеву
и к Богу взываю в отваге:
я в страхе Твоём этот день проживу,
возьми мои плотские страхи.

Я дивные гимны Тебе воспою,
во всякой неправде раскаюсь.
Во всем полагаясь на волю Твою,
от воли своей отрекаюсь!

Без воли Твоей не приходит рассвет,
и строчки мертвы на бумаге.
Мой дух сокрушенный к Тебе
вопиет:
убей мои плотские страхи!

По воле Твоей не осилит меня
мир лживый, лукавый, печальный.
И ныне, и присно до Судного дня
веди меня,
Свет Безначальный!

Когда я жизнь свою оценивал,
благополучную снаружи,
какую мерзость запустения
в душе угрюмой обнаружил.

В ней обитали, будто в вотчине,
сомнений мрачные химеры.
И стыло сердце на обочине
дороги Истины и Веры.

Что мог я в страхе и бессилии
ответить козням супостата,
когда ожгли слова Спасителя,
что при дверях уже расплата?

Мне бездна, бесами кишася,
открылась в пламени и смраде...
И вот стою я, тварь дрожащая,
перед лицом Твоим, Создатель.

Губитель рода человеческого
готов поднять меня на вилы.
Я припадаю к ризе Вечного:
не отвергай меня, помилуй!

Боже, кто же, кто же мы?
Неужель Твоё подобье?
На земле нас тьмы и тьмы –
воры, гении, подонки.

Чтоб набить свою суму,
приторговываем честью.
Страх забыли! Потому
обрастает сердце шерстью.

Можно ближнего продать,
и любовь купить за деньги.
Но небес не увидать,
если встать на четвереньки.

Верховодит нами плоть.
О душе не вспоминаем.
Бога хаем! Но Господя
не бывает поругаем.

А когда уходит прочь
жизнь, короткая такая,
кто-то нас уводит в ночь,
свет в пути не зажигаю.

Когда – страх, и сердце в инее,
и тяжелеет в жилах кровь,
зову Господа по имени:
не оставляй меня, Любовь!

Пленник прелестей и похоти,
я страстью выжжен изнутри.
Имя Мир Тебе, мой Господи,
слепое сердце умири.

Я хожу по краю пропасти
и оступаю через миг.
Имя Свет Тебе, мой Господи,
свети в блужданиях моих.

Подступают тени грозные,
ожесточаются враги.
Сила – имя Тебе, Господи,
оборони и помоги!

Я в грехах, как будто в копоти,
смятенье солнечного дня.
Милость – имя Тебе, Господи,
помилуй грешного меня.



ВНИМАНИЕ! Дни праздника Рождества Христова в Калуге

31 декабря, суббота, в 17.00 в Свято-Троицком кафедральном соборе и в храмах города состоится вечернее богослужение, по окончании – торжественный молебен на начало Нового года

3 января, вторник, в 14.00 храм в честь св. Иоанна Предтечи (ул. Московская, 30)

4 января, среда, в 16.30 торжественное открытие Рождественской недели, Свято-Георгиевский собор и храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитский)

5 января, четверг, в 16.30 торжественное открытие Рождественской недели, Свято-Троицкий собор

РОЖДЕСТВЕНСКИЙ СОЧЕЛЬНИК

6 января, пятница, в 9.00 Божественная Литургия. Вечерня. В 17.00 Всенощное бдение под Рождество Христово.

РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО С 22.30 до 2.00

Ночное Рождественское Богослужение:

в Св.-Троицком кафедральном соборе в Свято-Георгиевском соборе в храме св. Иоанна Предтечи (ул. Московская, 30)

Свято-Никольском храме в храме сев. Космы и Дамиана в храме Покрова Пресвятой Богородицы (ул. Марата, 4) в Свято-Лаврентьевом монастыре (ул. Широкая, 29)

в храме в честь Рождества Пресвятой Богородицы в с. Ромоданово в храме в честь Рождества Пресвятой Богородицы в п. Ждамирово в храме в честь Рождества Пресвятой Богородицы (Никитском) в храме в честь Калужской иконы Божией Матери, п. Трудовой (ул. Гу-

рьянова, 28) в храме в честь Рождества Христова (ул. Энгельса) в храме св. мученика Трифона, мкр. Малинники (ул. Трифоновская, 13) в храме в честь Вознесения Господня, мкр. Тайфун (Грабцевское шоссе, 114) в Казанском Девичьем монастыре (ул. Дарвина 13/33) в храме в честь Тихвинской Божией Матери, с. Козлова в храме в честь Успения Пресвятой Богородицы (ул. Достоевского, 2) в храме в честь св. Василия Блаженного (ул. Герцена, 15) в храме в честь преп. Серафима Саровского, м-н Терепец (Бульвар Энтузиастов, 13) в храме в честь Архангела Михаила, м-н Северный (пер. Дальний, 1).

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: www.patriarchia.ru, www.sedmitza.ru.



Наша вера

№ 1 (137), январь 2012

Ответственный редактор:

Юлия Белкина

Над выпуском работали:

Лев Шиповский

корректор:

Анна Смирнова

Адрес редакции:

248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии)

E-mail: a.belkina@list.ru

(в теме указать «Наша вера»)

Тираж выпуска: 5000 экз.

Отпечатано в ППУ «Облиздат»

Заказ № _____

Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просьба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.

В здании Калужского епархиального управления прошло последнее в этом году заседание Епархиального совета Калужской епархии

Совещание прошло 28 декабря под председательством митрополита Калужского и Боровского Климента, при участии членов совета и приглашённых председателей Епархиальных отделов и комиссий.

Был рассмотрен проект создания в Калуге реабилитационного центра для наркозависимых людей. Проект представили его руководитель – Е. С. Володина, клинический психолог, психолог Жуковский И. В., а также ответственный за организацию работы в данном направлении социального служения церкви иерей Георгий Казанцев.

Евгения Сергеевна рассказала о некотором опыте работы и апробирования программ реабилитации за последний год, отметив, что уже есть некоторые положительные результаты. Отрадно, что на идею создания православного центра для работы с наркоманами откликнулось руководство города Калуги. На прошедшем заседании Калужской антинаркотической комиссии принято решение на следующем заседании принять ряд мер по реализации предложений инициативной группы. Основные трудности данного проекта связаны с финансовыми вложениями, ему потребуется всесторонняя поддержка.

На совещании были рассмотрены циркулярные письма Управляющего делами Московской Патриархии митрополита Саранского и Мордовского Варсонофия. В отношении вопроса поддержания конструктивного диалога со старообрядческими общинами совет рекомендовал организовать рабочую группу из священнослужителей и поддерживать диалог со старообрядцами в местах их массового расселения.

Далее с докладом выступил протоиерей Сергей Сосков, председатель епархиального отдела по работе с казначеством. Священник отчитался о проделанной работе в уходящем году и представил программу работы на период следующего года.

С сообщением о деятельности Епархиального отдела по работе с молодежью за прошедший год выступил председатель Отдела иерей Кирилл Хланта.

Председатель комиссии по благотворительности и социальному служению протоиерей Георгий Кривенко в своём сообщении обобщил деятельность комиссии. С докладом по работе отдела по взаимодействию с силовыми структурами выступил иеромонах Дорофей (Соколов).

Далее согласно повестке заседания был рассмотрен и утверждён проект образования скита Рождества Богородицы Свято-Пафнутьева Боровского монастыря, по адресу д. Колодези Боровского района. Настоятелем скита был предложен иеромонах Макарий (Комогоров), насельник Свято-Пафнутьева Боровского монастыря.

Работу совета продолжил председатель Отдела по работе с благочинными и приходами Калужской епархии иерей Алексей Пелевин. Тема его выступления касалась типовых финансовых годовых отчетов епархии, приходов, монастырей и подворий монастырей, а также вопроса об открытии нового прихода в селе Передел Медынского района Калужской области.

Завершилось заседание Епархиального совета Калужской епархии пением молитвы «Достойно есть».